

深圳保姆荒 有錢也難找

春節「留守」數量僅平日兩成 工資翻倍仍供不應求

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深圳報道)又是一年春節時,大批務工人員返鄉未回,而習慣僱保姆幫助料理生活的深圳人,開始遭遇一備難求的情況。據業界統計,春節期間深圳家政工人流失至少8成,鐘點工及保姆工資普遍上漲5成,令個別保姆新年期間的月入高達6,000元人民幣。雖然如此,但仍供不應求,仍有大量僱主無法在春節期間聘到保姆。

記者走訪了深圳多家家政公司了解到,雖然春節期間保姆的工資都有所上漲,但僱主仍難請到保姆。安信家政客經理介紹,目前深圳家政從業人員主要來自四川、湖南、湖北、江西等地,每年春節都是保姆返鄉的高峰,而「留守」的數量僅是平時的2成。「目前,留下來的人員工作檔期都排到了年初十左右,只剩一些訂單未到期的保姆和臨時鐘點工可供調動。」

鐘點工客串臨時保姆

據介紹,這樣的保姆荒自聖誕節開始就一直持續,估計將在初十以後才能有所緩解,過完正月十五才能恢復正常。而出現保姆荒的原因在於,今年聖誕、元旦、春節相隔不遠,再加上返鄉票難買,很多保姆給自己提前放了個「長假」,導致深圳不少家庭再次出現「保姆荒」。同時,一些由鐘點工客串的「臨時保姆」成了這段時間的主力軍,要

價雖比平日貴了一倍多,但仍供不應求。家住益田村的田淑芬一家一共六口人,下有兩個上小學的孩子,上有七旬公婆,平日就靠保姆打理家務。而保姆元旦後即告假回家,令田淑芬在春節期間忙得焦頭爛額。據都市寶家家政公司總經理郭雲介紹,春節長假是家政服務的黃金時期,工資比平常漲70%以上,平時25元每小時的鐘點工資,現在漲到30至50元每小時。儘管如此,每天仍有幾十個熱線電話求聘保姆。

銀彈留人 月薪6000

住在碧海雲天的沈先生就用銀彈攻勢成功留住保姆:「我家保姆從臘八那天開始就想回家過年,但回一次家花銷不少,光來回火車票錢就要上千元,更別說購置年貨的費用。」沈先生建議保姆春節留在深圳,不僅有加班工資,還有新年「利是」。保姆覺得划算,就聽從沈先生的建議。他們說好,從

除夕到年初五工資加一倍,另外還支付1,000元「年終獎」,再加上新年「利是」,原本月薪3,000元的保姆,這個月的收入便高達6,000元。

「併保姆」成解決新途徑

保姆荒出現後,「併保姆」也應運而生。中家家庭服務有限公司總經理艾曉雄說,其公司一直在推廣這種併保姆過年的方式,往年沒有太重視,但今年比往年都要多,公司特別重視推出僱主併保姆過年的創新方式,緩解過年保姆荒。而併保姆的僱主必須滿足一些條件:如在同一小區,方便保姆來回走動;工資福利待遇方面,要求比原始工資高出600至800元;僱主雙方要有信任感,方便保姆工作。艾曉雄認為,春節期間併保姆不失為僱主的一個較好的選擇,不僅兩位僱主得到實惠,減少了僱全保姆的開支,而且也緩解了請保姆難的問題。



內地城市市民對保姆的需求龐大,春節期間尤甚。 網上圖片

廣西鎘超標蔓延柳江 粵密切關注

香港文匯報訊 據新華網27日電,發生在廣西河池宜州市境內龍江的鎘濃度超標事件,26日污染團已經進入下游的柳江系統,一度造成柳江上游非飲用水保護河段輕微污染。柳州市已經在周邊尋找備用水源,當地政府特別提醒受污染河段群眾,短期內不要直接從柳江受污染河段取用飲用水。

柳州通告禁飲受污染河水

柳江以位於柳城縣鳳山鎮的龍江與融江交叉口為起點,下游3公里處26日監測一度出現鎘超標輕微污染。但根據柳州市26日22時之後發佈的監測數據,這個監測點鎘濃度達到國家標準。目前,柳州市每2小時發佈一次柳江水質監測結果。對於露塘斷面上游輕微污染的情況,柳州市向全市通告,禁止取用柳江露塘斷面上游受污染河段江水作為飲用水。而下游西江流經的廣東省,則密切注視事態發展。

柳州嚴打囤積桶裝水行為

柳州市已發出號召「打響柳江保衛戰」,提出集中全市力量,應對此次來自上游的鎘污染事件,共克時艱,一方面繼續組織人力物力在龍江河段糯米灘電



廣西龍江鎘濃度超標,柳州市民紛紛購買桶裝水應急。圖為桶裝水公司工人為提貨的客戶裝車付運。新華社

站採取解解措施,繼續調用柳江上游四個水電站實施沖淡稀釋,盡量把污染物濃度降下來;另一方面立即在周邊尋找備用水源,從洛清江等安全的河段或水庫為市區水廠取水。保住柳州飲水安全,也就保住了下游西江、珠江沿岸多座重要城市的飲水安全。

市區有地下水的單位和消防部門做好準備,隨時按照統一調度為市民供水;環保部門每兩小時向市民公佈監測結果。相關部門努力保障市場桶裝水、礦

泉水供應,嚴厲打擊囤積居奇違法漲價行為。

廣西河池兩村井水鎘超標

27日新華網記者走訪下游沿岸村屯了解到,廣西河池宜州市居民飲用水源截至目前未發現鎘超標,但龍江河邊有兩個村井水鎘含量已經超標。截至26日下午,政府已為當地村民運送520桶共9.4噸桶裝水,目前還儲備了近2,000噸桶裝水,全力保障附近居民飲水安全。

專家:長期過量接觸鎘致慢性中毒

據新華社27日電 連日來,發生在珠江上游的廣西龍江河鎘超標事件嚴重威脅着下游民眾的飲水安全。重金屬鎘對人體有哪些危害?有關專家介紹,重金屬鎘具有毒性,長期過量接觸鎘會引起慢性中毒。

柳州市疾控中心專家介紹,鎘可經呼吸和消化道進入人體,長期過量接觸鎘會引起慢性中毒,可對腎造成損害,晚期病例則會出現腎功能不全,並可伴有骨質病變;短時間內吸收大量的鎘可引起急性中毒,會出現噁心、嘔吐、腹痛等症狀。

據在河池市現場指揮處置鎘超標的專家劉旭輝介紹,鎘比

神、鉻等毒性要小,但如果人體內聚集過量的鎘會對腎臟造成損害。

劉旭輝說,當地已在鎘超標水域投放了大量的聚合氯化鋁和石灰粉,在一定的酸鹼度環境中,聚合氯化鋁可將離子狀態的鎘固化,避免被人體吸收。

針對鎘污染會引發痛痛的擔憂,有專家表示,世界衛生組織環境衛生標準編分冊中指出,痛痛病主要發生在鎘污染區居住30年以上,多胎生育的40歲以上婦女,其主要特徵為骨質疏鬆、骨質軟化、多發性骨折、骨劇痛和腎小管功能障礙。

濱海專項資金助旅遊發展

香港文匯報訊 記者1月20日從濱海新區商務委獲悉,濱海已確定2011年度旅遊發展專項資金支持的39個項目,支持金額達2千萬元人民幣。這是濱海首次確定發放旅遊專項資金。

據濱海商務委相關人士表示,最終確定39個項目包括龍運溫泉生態城、三十萬市民濱海一日遊、北塘特色旅遊區、古海岸遺址博物館改擴建工程、皇家棗園冬棗驛站及戲樓項目、海鷗手錶博物

津台合建食品冷鏈物流園

香港文匯報訊 近日記者獲悉,濱海新區中心漁港津台食品冷鏈物流合作試點園區項目正式獲批。據了解,啟動津台食品冷鏈物流合作試點園區建設,是天津市落實國家商務部、國台辦確定為

兩岸食品物流產業合作試點城市的重要舉措。

據介紹,未來中心漁港經濟區將加快津台食品冷鏈物流合作試點園區開發建設,重點開展對台水產品加工和冷鏈物

中科招商落戶濱海北塘

香港文匯報訊 日前,濱海北塘經濟區管委會與中科招商投資(基金)管理公司舉行投資框架協議簽署儀式,後者將在北塘成立中科招商產業金融創新基

地。據悉,中科招商將在北塘投資建設地區總部 and 科技金融基地,從事科技金融、產業孵化、研發中心、教育培訓、會議展

40市半年內聯網 「一網打盡」異地炒房

據新華社27日電 國家住房和城鄉建設部部長姜偉新日前表示,40個重點城市個人住房信息系統今年6月底前將與住建部聯網。業內人士認為,此舉意味着個人在不同城市間的購房信息將被「一網打盡」,在各地限購政策中逃過一劫的「異地炒房」,也不再是漏網之魚。

也可能入圍。以重慶市為例,經過一年多的整合,9個主城區個人住房信息系統建設已全面完成,實現了主城各登記中心的聯網運行。只要輕點鼠標,將名字和身份證信息輸入電腦,便可知曉購房者在重慶主城區的房產情況,包括房屋數量、位置、面積及售價等信息。

各省市內聯網明年實現

目前,住建部已初步完成系統應用軟件的開發,並且啟動了部分重點城市和住房與城鄉建設部的聯網工作。各省區市及其他城市也在加快個人住房信息系統建設,爭取2013年實現全市、全省聯網。

可一併查詢 統一監控

住建部相關人士指出,個人住房信息聯網後,同一權屬擁有人名下在40個不同城市的房產將得以「一併查詢」,異地購房的資金流向、程度、走勢將可「統一監控」。

業內人士表示,今年上半年要實現聯網的40個城市,主要是一線城市和房地產調控的熱點城市,西部地區城市相對較少。其中,北京、上海、天津、重慶等4大直轄市及除拉薩之外的所有省會城市應該都會被納入。另外,深圳、大連、青島、蘇州等房價上漲較快的城市

中南財經政法大學房地產研究所所長張東教授認為,隨着個人住房信息系統聯網,監管部門可以更加準確及時地掌握商品房規劃建設、市場供應及銷售成交等數據,實施有效的監控、統計,以便對症下藥制定有效的調控政策。同時,還將有利於加大力度提高標準,對異地房地產投資客進行打擊。

李稻葵料今年經濟增長8.5%

據路透社27日電 中國央行貨幣政策委員李稻葵四指出,中國經濟有望實現軟着陸,今年經濟增速將從2011年的9.2%放緩至今年的8.5%左右。李稻葵並稱,今年中國通脹率也將從2011年的4.5%回落至3%。通脹高企成為去年困擾中國的一大難題。

中國12月居民消費價格指數的同比漲幅回落至4.1%,為15個月低位,僅略高於市場預期,延續過去五個月的下滑態勢,並引發中國央行可能放鬆貨幣政策的預期。

「對中國經濟有所了解的人都會同意,中國將能夠實現經濟軟着陸,」李稻葵在達沃斯世界經濟論壇的間隙向路透社表示,「房地產價格也將緩慢回落,這有助於為經濟降溫和減輕物價上漲壓力。」

李稻葵並稱,他預計中國經濟將遭受歐元區問題的衝擊。不過他表示,反對中國購買意大利和西班牙公債。他說,如果中國獨自買入西班牙或意大利債券,將難以向中國民眾解釋。歐洲問題需要多邊解決方案,中國應與巴西或印度等國攜手,一起向歐洲施以援手。

各地簡訊

玉龍山火基本撲滅

1月26日上午10時許,正當全國人民沉浸在新春佳節的喜慶氛圍中時,離玉龍雪山不足5公里的玉龍縣白沙鄉轄區東山腳下發生森林火災,武警8750部隊200餘名官兵緊急趕赴現場,部隊官兵和駐地群眾約3,000人經過近一個晝夜的艱苦奮戰,截止27日上午10時,大火基本被撲滅轉入餘火清理,玉龍雪山景區已恢復開放迎客。



四川西昌發生山火

1月27日16時30分左右,四川涼山西昌瀘山風景區突發山火。當地有關部門已經啟動緊急搶險預案,目前起火原因不明。 中新社



雲南麗江林火基本控制。圖為27日上午,武警官兵在清理火場煙點。 新華社

漁船觸礁4人失蹤

一艘載有4人的小漁船1月21日凌晨在廣西欽州港三墩海域觸礁遇險,海上搜救部門出動救援船和直升機全力搜救船上4名漁民。由於事發海域風急浪高,截至26日下午4時30分,失事漁船和漁民仍未找到,搜救工作仍在繼續中。